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Rappels : un peu de dénombrement.

1 Arrangements, nombre Ap
n

Definition 1 Soit E un ensemble à n éléments.
On appelle arrangement de p éléments de E toute suite de p éléments distincts de E.

Exemples :
– E = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

(3,1,6,5) est un arrangement de 4 éléments de E
(3,1,3,4) n’est pas un arrangement.
(1,2,5) et (5,1,2) sont deux arrangements distincts de 3 éléments de E.

– E = {R, V, B}
Les arrangements d’un élément de E sont les singletons (R),(V),(B).
Ceux de deux éléments sont les couples (R,B),(B,R),(R,V),(V,R),(B,V) et (V,B).

– si card E = n et p > n, alors il n’existe pas d’arrangement de p éléments.

Propriété 1 (Nombre d’arrangements)

Soit le nombre Ap
n défini par Ap

n =
n!

(n− p)!
= n(n− 1) . . . (n− p + 1)︸ ︷︷ ︸

p facteurs

si 0 ≤ p ≤ n et Ap
n = 0 si

p > n ≥ 0. Alors Ap
n est le nombre d’arrangements de p éléments d’un ensemble à n éléments.

2 Combinaisons, nombres Cp
n (“p parmi n”)

Definition 2 Soit E un ensemble à n éléments.
On appelle combinaison de p éléments de E toute collection non ordonnée de p éléments
distincts de E, c’est-à-dire toute partie de E contenant p éléments.

Exemples :
– E = {1, 2, 3, 4, 5, 6}
{1,3,5,6} est une combinaison de 4 éléments de E.
{1,2,5} et {5,1,2} sont en fait une et une seule combinaison ({1,2,5}={5,1,2}) de 3 éléments
de E.

– E = {R, V, B}
Il n’y a que trois combinaisons de deux éléments de E : {R,B},{R,V} et {V,B}.

Propriété 2 (Nombre de combinaisons)

Soit le nombre
(

n
p

)
= Cp

n défini par
(

n
p

)
= Cp

n =
n!

p!(n− p)!
=

p facteurs︷ ︸︸ ︷
n(n− 1) . . . (n− p + 1)

p !
si

0 ≤ p ≤ n et Cp
n = 0 si p > n > 0. Alors

(
n
p

)
= Cp

n est le nombre de combinaisons de p

éléments dans un ensemble à n éléments.

Propriété 3 (Quelques formules de combinatoire)
• Cp

n = Cn−p
n ou

(
n

n− p

)
=

(
n
p

)
•

(n
0
)

= C0
n = Cn

n =
(n
n

)
= 1 et

(n
1
)

= C1
n = Cn−1

n =
(

n
n− 1

)
= n

• Formule de Pascal : Cp
n = Cp−1

n−1 + Cp
n−1 (ou

(
n
p

)
=

(
n− 1
p− 1

)
+

(
n− 1

p

)
)

• Formule du binôme : (x + y)n =
n∑

k=0

Ck
nxkyn−k =

n∑
k=0

(
n
p

)
xkyn−k.


